
 
 
 

 

Bau- und Umweltausschuss 
Wahlzeitraum 2019 - 2024 
   

  

 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Bau- und Umweltausschusses (BuUA/02/2019-2024) der Stadt Neu-
stadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 28.10.2019, 18:30 Uhr bis 18:50 Uhr 
Ort: Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla, Markt 1, 

07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 1. Sitzung des Bau- und Umweltaus-

schusses vom 09.09.2019 (öffentlicher Teil) 
3. Beschlussfassung über die Vergabe von Planungsleistungen für die Maßnahme „Freiflä-

chengestaltung Q 9“ in Neustadt an der Orla 
4. Beschlussfassung über die Vergabe von Bauleistungen für die Straßenoberflächensanie-

rung im Kreuzungsbereich Arnshaugker Straße - Pößnecker Straße  
(T I S C H V O R L A G E) 

5. Bürgeranfragen/Verschiedenes 
 
 
Anwesenheit: 
 
Bürgermeister 
Herr Ralf Weiße  
 
Ausschussvorsitzender 
Herr Bernd Rosenbusch 
 
Stadtratsmitglieder 
Frau Gabriele Kühn  
Herr Christian Panzer  
Herr Kay Patzer  
Herr René Schilling  
Herr Alexander Stahl  
Herr Karl-Heinz Stolze  
  
Sachkundige Bürger 
Herr Alexander Franz  
Herr Frank Lenz  
Herr Enrico Rattke  
 
Verwaltung 
Frau Andrea Fritz  
Herr René Völkner  
 
Schriftführerin  
Frau Dagmar Kohlhaus 
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Abwesend: 
 
Sachkundige Bürger 
Herr Daniel Spielmann  
 
Gäste 
Herr Röhling, Planungsbüro GÖL 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Rosenbusch, eröffnet die 2. Sitzung des Bau- und Umweltaus-
schusses und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Unterlagen jedem Ausschuss-
mitglied rechtzeitig zugegangen sind.  
 
Von 8 stimmberechtigten Ausschussmitgliedern sind 8 Ausschussmitglieder anwesend. Der 
Bau- und Umweltausschuss ist somit beschlussfähig. 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Seitens der Mitglieder des Bau- und Umweltausschusses gibt es keine Änderungsvorschläge.      
 
Beschluss:   
Die Mitglieder des Bau- und Umweltausschusses bestätigen die vorliegende Tagesord-
nung (öffentlicher Teil).  
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
 
 
TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 1. Sitzung des Bau- und Um-
weltausschusses vom 09.09.2019 (öffentlicher Teil) 

 
Herr Schilling fragt zum Stand des Fußgängerüberweges in der Mühlstraße. 
 
Herr Völkner antwortet, dass zurzeit die Durchörterung der Straße durch den Zweckverband 
Wasser und Abwasser Orla geprüft wird. Es soll vermieden werden, die sanierte Straße zu öff-
nen. Sollte eine Erörterung nicht möglich sein, müsse ein Beschluss gefasst werden. 
 
Herr Schilling ist der Meinung, dass es einen Beschluss zur Herstellung des Fußgängerüberwe-
ges gebe. Er drängt auf die zügige Realisierung der Maßnahme. 
 
Herr Weiße sagt, dass hohe Kosten entstehen würden, wenn die Straße aufgemacht werden 
müsste. Diese Entscheidung könne er als Bürgermeister nicht allein treffen. Außerdem müsste 
die Finanzierung geklärt werden. 
 
Herr Schilling schlussfolgert, dass das Ziel, den Fußgängerüberweg vor der dunklen Jahreszeit 
fertigzustellen, nicht erreicht wird.  
 
Zur Niederschrift werden keine Ergänzungen und Einwände eingebracht.  
 
Beschluss Nr.:  BuUA/14/02/2019 
Die Mitglieder des Bau- und Umweltausschusses genehmigen die Niederschrift aus der 
01. Sitzung des Bau- und Umweltausschusses vom 09.09.2019 (öffentlicher Teil).  
Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
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TOP 3:  Beschlussfassung über die Vergabe von Planungsleistungen für die Maßnahme 
„Freiflächengestaltung Q 9“ in Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  046/2019-2024 

 
Frau Fritz informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Schilling weist aus den Erfahrungen des ersten Bauabschnitts darauf hin, dass die Verein-
barungen mit den Eigentümern erst abgeschlossen sein müssen, bevor gebaut wird. 
 
Die Anfrage von Herrn Patzer, ob es sich um Privatgrundstücke handelt, bejaht Frau Fritz.        
 
Beschluss Nr.:  BuUA/15/02/2019 
Der Bau- und Umweltausschuss beschließt die Vergabe von Planungsleistungen Leis-
tungsphasen 1-9 für die Maßnahme „Freiflächengestaltung Q 9“ in Neustadt an der Orla 
an das Büro für Landschaftsarchitektur Frank Feistel, Barbarossahof 5 in 99092 Erfurt zu 
einer Angebotssumme in Höhe von 14.753,29 € (brutto), vorbehaltlich der Bereitstellung 
von Städtebaufördermitteln.  
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
 
 
TOP 4:  Beschlussfassung über die Vergabe von Bauleistungen für die Straßenoberflä-
chensanierung im Kreuzungsbereich Arnshaugker Straße - Pößnecker Straße      
(T I S C H V O R L A G E) 
Vorlage Nr.  052/2019-2024 

 
Herr Rosenbusch teilt mit, dass die Beschlussvorlage heute erst ins Gremieninformationssystem 
eingestellt wurde, sie läge aber jedem Ausschussmitglied auch schriftlich vor.   
 
Frau Fritz informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.   
 
Da ein Bieter wegen einer falschen Mengenangabe von der Wertung ausgeschlossen wurde, 
fragt Herr Franz, ob geprüft wurde, welchen Einfluss eine geänderte Menge auf die Auswertung 
der Angebote gehabt hätte. Frau Fritz sagt, dass eine Berechnung diesbezüglich erfolgt sei, sich 
aber die Rangfolge der Bieter nicht geändert hätte.  
 
Herr Rosenbusch fragt, warum die Beschlussvorlage so kurzfristig auf die Tagesordnung ge-
setzt wurde. Frau Fritz antwortet, dass die Submission erst am 24.10.2019 stattfand.  
 
Herr Weiße ergänzt, dass die Maßnahme schon länger geplant gewesen sei, aber aufgrund der 
noch vorhandenen Haushaltsmittel noch in diesem Jahr durchgeführt werden könne.     
 
Beschluss Nr.:  BuUA/16/02/2019 
Der Bau- und Umweltausschuss beschließt die Vergabe von Bauleistungen für die 
Straßenoberflächensanierung im Kreuzungsbereich Arnshaugker Straße – Pößnecker 
Straße in 07806 Neustadt an der Orla an die Firma STRABAG AG, Nassäckerstraße 19, 
07381 Pößneck zu einer Angebotssumme von 40.163,73 € (brutto).  
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
 
 
TOP 5:  Bürgeranfragen/Verschiedenes 

 
Gelbe Säcke: 
Herr Schilling weist auf das Problem der gelben Säcke hin. Das Landratsamt habe kein Geld 
mehr, diese zu entsorgen. Er fragt, ob sich die Stadt dieses Problems annehmen könne.  
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Herr Weiße antwortet, dass die DLG schon beauftragt sei, die gelben Säcke einzusammeln. Er 
sagt zu, dass dies schneller geschehen werde als das Aufstellen des Buswartehäuschens in 
Molbitz. 
 
Der Ausschussvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung gegen 19:50 Uhr. 
 
 
 
 
Rosenbusch Kohlhaus 
Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Amtsleiter, Büro des Stadtrates (z. d. A.) 
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